

TRABAJO

N.º 165

ORGANO DE LA JUVENTUD Y AGRUPACION SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 22 Septiembre 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorga, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

A los perezosos

Se encarece a los suscriptores que se hallen retrasados en el pago, procuren saldar sus cuentas. Lo contrario produce honda perturbación en la marcha administrativa del periódico.

El Congreso Socialista

Dentro de tres días empezará sus tareas el IX Congreso Nacional del Partido Socialista Obrero Español.

Si no es numeroso, nuestro Partido tiene ya su influencia en la vida política del país. Por eso es natural que la discusión del Orden del día que ha de resolver, haya despertado interés entre afines y adversarios.

De los asuntos que ha de tratar dicho Congreso, hay unos que afectan al orden interior del Partido, que éste resolverá de la manera más conducente al mejor y más rápido desarrollo de la doctrina: tales son la formación del Programa agrario, la revisión de la Organización general, etc.

En cuanto a las cuestiones de carácter internacional, o sea, actitud de nuestro Partido en el próximo Congreso de Viena en el punto de oponer la huelga general a los conflictos del mundo burgués que degeneren en guerras, nuestro Partido cumplirá, como siempre, con su deber, fiel a su tradición y a los principios que lo informan.

Y respecto de la Alianza con los partidos republicanos—cuestión de método que es el caballo de batalla en todas las ramas de la Internacional Obrera y Socialista—consideramos a la mayoría de las colectividades que integran el Partido opuesta a la coalición permanente, pero sin tener por descontado uno u otro resultado, ni aun el voto de esta Agrupación, en principio favorable a la Conjunción Republicano-Socialista, que espera para formar completo y cabal juicio los elementos de información que por medio de sus delegados aporten las demás Organizaciones.

Este es, a nuestro parecer, el plano en que vá a desenvolverse el próximo Congreso, ya interesante de suyo y más todavía si lo preside, como ha anunciado parte de la Prensa diaria, la eminente figura del gran Emilio Vandervelde.

J. VIVES

Comparemos

Vaya por delante la declaración, cordial y sincera, de nuestra admiración por los

obreros barceloneses, que cuentan en su historia de luchas heroicas jornadas verdaderamente admirables, una de las cuales fué la reivindicación de España: ¡1909!

Pero esta admiración efusiva no puede impedirnos que fríamente estudiemos la realidad, para que ella nos diga cuál método de lucha es mejor—o menos malo, si se quiere,—si aquel que se basa en la creación de Cajas de resistencia o el que, declarando la inutilidad de éstas, fia en el ardimiento, en la acción directa, en la solidaridad espontánea.

En Madrid (capital) predomina, hasta ser exclusivo, el criterio de la utilidad de las Cajas de resistencia; en Barcelona (capital) aquel otro criterio que declara la inutilidad de ellas. Una comparación de huelgas en crecido número ocurridas en una y otra población puede ser argumento, como lo es otro aducido por nosotros y no refutado ni siquiera con el intento, a saber: que, en general, los países de fuertes Cajas de resistencia ganan más huelgas que aquellos que por principios o por pobreza carecen de recursos para las luchas o los poseen en cantidad escasa.

Los datos que vamos a utilizar fueron extraídos de las seis «Estadísticas de las huelgas» publicadas por el Instituto de Reformas sociales correspondientes a los años 1905 a 1910, y a estos trabajos de fácil adquisición remitimos a quien quiera comprobar nuestra exactitud y buena fe o al que desee más detalles.

Las huelgas de las citadas poblaciones registradas y estudiadas son:

Barcelona	138
Madrid	138

Números ambos bastante considerables para establecer comparaciones.

El término de estas huelgas fué como sigue:

	En Barcelona	En Madrid
Huelgas ganadas	17	52
Concluidas por transacción	38	32
Perdidas por los obreros	83	53

Cada grupo comprende el número de obreros que se indica a continuación:

	En Barcelona	En Madrid
Ganadas	1.468	5.236
Transacción	6.067	2.001
Perdidas	29.117	2.951

Pero aunque estas cifras son ya muy expresivas, convendrá buscar las proporciones por ciento en cuanto al total, y entonces tendremos que de cada cien huelgas hay:

	En Barcelona	En Madrid
Ganadas	12'32	37'95
Transacción	27'53	23'30
Perdidas	60'14	38'68

Y de cada cien huelguistas:

	En Barcelona	En Madrid
Ganadas	4	51'29
Transacción	16'55	19'64
Perdidas	79'43	29'06

Simplificando esta clasificación a sólo dos términos, tenemos que de cada cien huelgas:

No se pierden: En Barcelona	39'85
— En Madrid	61'25
Se pierden: En Barcelona	60'15
— En Madrid	38'68

Y de cada cien huelguistas:

No pierden: En Barcelona	20'55
— En Madrid	70'55
Pierden: En Barcelona	79'43
— En Madrid	29'06

Sin ahondar más, a nosotros nos parece que estas cifras y proporciones tienen más valor que el recuerdo continuo de la desastrosa huelga de metalúrgicos ingleses.

Se objetará, y con razón, que siendo mayor el desarrollo industrial de Barcelona que el de Madrid, y mucho más difícil vencer a las Empresas considerables que a las pequeñas y que al patrono aislado, en este hecho innegable, evidente, está la explicación del fenómeno.

Para que los hechos contesten a este justo y atinado reparo, escojamos sólo aquellas industrias de igual o parecida estructura y amplitud económica en una y en otra ciudad, a saber: industria de la edificación, industria del libro y transportes urbanos.

Y tendremos que de cada cien huelgas de esta índole resultan:

	En Barcelona	En Madrid
Ganadas por los obreros	14'59	40'74
Concluidas por transacción	39'59	18'51
Perdidas	45'80	40'74

Y de cada cien huelguistas:

	En Barcelona	En Madrid
Ganadas	8'34	56'82
Transacción	32'28	17'03
Perdidas	59'34	26'12

En vista de ambos resultados—las huelgas en total y las industrias de desarrollo semejante—puede negarse la superioridad de la táctica empleada generalmente en Madrid?

Y como el tema es interesante y fecundo en enseñanzas, otro día compararemos las huelgas sostenidas por organismos de la Unión General de Trabajadores con las que mantuvieron entidades de Solidaridad Obrera y de la Confederación Nacional del Trabajo.

Y repetimos de nuevo que nuestro propósito es llegar a la verdad sin molestias para nadie.

J. J. MORATO

Errores místicos

El pecado

En paraíso grato y ameno de encantos lleno Dios colocó a Adán y Eva y allí vivieron lo que ordenó.

Comed de todos los frutos, dijo; de ése os exijo pura abstención, más su precepto no lo observaron y se labraron su perdición.

Una serpiente horrible y fiera que según era... ¡Qué horror! Satán; probar les hizo manzana o pero a Eva primero después a Adán.

Después que pecaron, de la altura un ángel, serafín o arcángel viéronse venir; y de aquel oasis do habían vivido a «hocico tefide» los hizo salir

De aquel jardín de delicias los desalojó severo

cual amo, a quien su casero no le paga el alquiler y desde entonces los hombres con sentimiento profundo van errantes por el mundo sin cesar de padecer.

¡Oh reptil abominable! ¿Qué daño, dime te hacian pues acaso no vivian allí agenos al dolor? ¿Por qué, di, no permitiste que en santa gracia vivieran sin que desobedecieran los mandatos del Señor?

Profésote desde entonces guerra a muerte, sierpe airada, si era de mi tan odiada, no me digas «el porqué», pues si algún día te viere medio oculta en la maleza vuestra costrosa cabeza con piedras aplastaré.

VICENTE ALARCÓN

Las beatas melindrosas me dicen, que Dios que está por las almas religiosas, a mi me castigará por escribir estas cosas.

Preceptos higiénicos

Habitaciones y talleres

No se debe alquilar un cuarto que no haya sido desinfectado previamente.

Las habitaciones en que se permanezca más tiempo serán las más ventiladas.

Se evitará dormir en cuartos oscuros. La alcoba necesita luz y ventilación abundante.

No se barrerán en seco las habitaciones ni se sacudirán los muebles para limpiarlos, pues el polvo es sucio, peligroso y molesto. Los muebles deben limpiarse pasándolos un paño, y el suelo humedeciéndolo antes de barrerlo.

La mejor casa es la en que el sol penetra más y la ventilación es más grande.

Toda casa en que vivan muchos vecinos es necesariamente insalubre

Después de una enfermedad contagiosa, se picará y desinfectará la alcoba del enfermo.

Talleres

La luz y la ventilación, son condiciones indispensables de la higiene de los talleres.

Nadie debe ingresar en un taller que esté sucio o mal ventilado y donde los obreros no puedan moverse con libertad.

Los talleres en que se desprenda polvo, humo o gases irritantes, necesitan mayor ventilación y en ellos el hacinamiento de obreros es mucho más peligroso.

La limpieza del taller no debe verificarse en las horas de trabajo.

Los talleres deben baldarse todos los días, mantenerse abiertos por la noche y desinfectarse con frecuencia.

Debe aconsejarse a los obreros que no ocupan en el suelo, para evitar todo contagio.

Todas estas enseñanzas pueden resumirse en diez preceptos que constituyen el decálogo contra la tuberculosis del Dr. Verdes Montenegro.

1.º Harás de la alimentación el más importante de tus gastos.

TRABAJO

2.º Elegirás vivienda soleada y ventilada, destinando en ella a alcoba el mejor cuarto de la casa y haciéndola desinfectar antes de ocuparla.

3.º Huirás de todo taller sucio o mal ventilado y donde estén aglomerados los obreros.

4.º Evitarás que levanten polvo al limpiar la habitación y sus muebles.

5.º Emplearás los días y las horas de descanso en pasear o jugar al aire libre.

6.º Tendrás esquisito cuidado de la limpieza de tus ropas y de tu cuerpo, bañándote siempre que te sea posible, enjuagándote la boca antes y después de comer y lavando las manos muchas veces al día.

7.º No escupirás en el suelo de los locales cerrados, ni en las aceras en la calle.

8.º Rechazarás los alimentos que hayan estado expuestos al polvo y a las picaduras de los insectos, y no los recogerás del suelo si se te cayeran.

9.º Evitarás todo exceso, lo mismo en el trabajo que en los placeres.

10.º No utilizarás ropas usadas sin previa desinfección

Manifestación pública

Para demostrar nuestra solidaridad hacia los huelguistas de Petrel y protestar a la vez de la conducta de las autoridades provinciales, por su parcialidad manifiesta, no haciendo cumplir las leyes del trabajo en la huelga que mantienen los tejedores de Petrel en casa de los Sres. Castelló y Compañía debíase celebrarse una manifestación pública hoy a las nueve y media de la mañana.

Por haber denegado el permiso la autoridad, no se celebra.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 11 de Septiembre de 1912

La preside el Sr. Galán, y aprobada el acta, pasa todo lo del despacho ordinario que carece de interés.

La presidencia da cuenta de que la Comisión de Hacienda está estudiando la manera de introducir reformas que mejoren el Presupuesto.

También comunica que D. Julian Lopez ha hecho el reintegro que estaba acordado.

Se lee un informe de la Comisión especial, de que forma parte nuestro compañero Vives, para la recepción de las obras de conducción de las aguas potables, en el cual informe se dice que el trozo de cañería que el contratista se obligó a garantizar por tres años, no puede recibirse definitivamente si no transcurre este término, y que en cuanto al otro trozo cuyo plazo era solamente de tres meses, la Comisión nombra al efecto debe revisar las obras asesorada de persona técnica o perita que la informe. Se acuerda anuente a ambos extremos, designando para el último al ingeniero señor Luiffa.

Demócratas y conservadores se arrojan los trastos a la cabeza con motivo de la discusión del Certamen Literario de las últimas fiestas. Hay muchas acusaciones, frases gordas y otras cosas que tienen menos relación con los intereses municipales que aquella proposición no aceptada de nuestro compañero Vives, de que se midieran de nuevo los sobrantes de vía pública de la calle Honda para ver si había habido «equivocación» entre el número de metros vendidos y el realmente existente. Por fin, después de muchos chillidos, se acaba con el consabido voto de gracias para el Sr. Román. El concejal de la Conjunción Republicana Socialista explica su voto en contradiciendo que en aquel pleito, de fondo político, entablado entre dos fracciones mo-

nárquicas, la democrática y la conservadora, él nada tenía que ver. Estas frases albotan el gallinero monárquico, que por unanimidad acuerda RECHAZARLAS (Nos temimos otro voto de censura como el que se acababa de proponer para un concejal que se había atrevido a protestar de la conducta de un presidente de Comisión porque no había cumplido la ley).

Vives ruega al Alcalde y éste promete atender, vea la manera de evitar una charca que se produce en el puente del Rey, y pregunta lo que haya sucedido con motivo de llevar las aguas sobrantes de la fuente de la Plaza de Joaquín Costa a la casa de D. Eliodoro Vidal, con objeto de conocerlo y si como es de esperar no ha ocurrido nada anormal, puedan desvanecerse dudas, añadiendo que en aquello en que pueda haber error, si no ha habido mala fé, estima no hay responsabilidad para nadie.

El Sr. Galán hace historia de los motivos que determinaron la llevada de esos sobrantes de agua a casa del Sr. Vidal; dice, a instancia de Vives, que no sabe si dicho señor utiliza de dichas aguas las que necesita, dirigiendo las demás a la acequia, y agarrando la cuestión por los cabellos aprovecha la ocasión para intentar dar un arañazo al Concejal socialista atribuyéndole que censuró el destino que se dió al sobrante de aguas de la fuente del Esparto, cuando lo que hizo fué preguntar por ello. Nuestro compañero no quiso contestarle. ¿Para que? El Sr. Galán, en nueva rectificación, le hubiera atribuido otra cosa sin ser cierta. Es así. El público que acude a las sesiones ya lo sabe. Lo raro es—lo declaramos con nobleza—que a nuestro juicio, en estas cosas el alcalde no se propone faltar a la verdad. Hace lo que hace cegado por la pasión política. Así le vemos que a sus amigos los deja chillar tiempo y más tiempo sin molestarlos, y cuando el Concejal socialista empieza a hablar ya le está interrumpiendo y a veces algo más. Y es que el Sr. Galán confunde lo que son preguntas de nuestro amigo, que él debe tener interés en contestar si no tiene que ocultar nada, y lo que son afirmaciones, que esas también las hace Vives cuando el caso lo requiere.

¿Bien estaría que no pudiera un concejal, en representación del pueblo, preguntar el destino que se dá a las cosas de ese pueblo. ¿Cómo entiende el Sr. Galán la fiscalización?

Más diremos. Si nosotros ocupáramos su puesto, y como él dice con respecto de su gestión, no tuviéramos nada que ocultar, llevaríamos la mira de que nuestros actos fuesen bien intervenidos. Esto mismo hizo Sansano siendo Alcalde monárquico, al llevar a la Comisión de Hacienda a la representación más intransigente del Concejo. Vea, pues, que no seríamos los primeros en hacer las cosas bien.

Y basta de sesión.

¡¡¡COSTUREROS!!!

Mañana lunes, 23 del actual se celebrará una conferencia a las nueve y media de la mañana en el domicilio social. En dicho acto varios compañeros de la Sociedad disertarán sobre el tema: «Conducta a seguir de los costureros illicitanos, para conseguir mejoras en la mano de obra».

Todos los compañeros, asociados o no, tienen el deber de acudir a la referida reunión y esperamos que por esta vez también se verán colmados los deseos de la Junta directiva de la Sociedad, viendo congregado a todo el oficio en la reunión.

¡Costureros, a la conferencia!

LA JUNTA

¡Oye, "Peralo"!

¿Qué no recuerdas que hace poco eras un simple operario y por consiguiente no te gustaría que el patrono se quedase con una parte de tu escaso jornal?

¿Qué no recuerdas que el año pasado ya intentaste rebajar la mano de obra y no pudiste salirte con la tuya por que tropezastes con hombres que supieron cumplir como buenos defensores del trabajo?

Pero dime. ¿Es verdad que no lo recuerdas? ¡Ah! ¿Sí?

Pues entonces, ¿cómo te atreves, o mejor dicho, como os atrevéis tú y tu compañero fíco (que también fué obrero como tú) a convertirnos en viles explotadores de la clase trabajadora? ¡Ah, tunantes, cómo os aprovecháis de las circunstancias! ¡Si los zapateros de Elche se dieran cuenta de los males que les puede acarrear el estar alejados de su Sociedad, yo os aseguro, pillines, que no os reiríais como lo hacéis ahora.

Me diréis que no sois vosotros solos los que pagáis el trabajo a tan bajo precio, por que los señores Almela y Vidal, lo están pagando como vosotros. Ya lo sabemos y taned presente que no se nos olvidará. El Sr. Almela, dá el trabajo en mejores condiciones que vosotros, aunque no por eso estamos conformes por que ya en su día nos ocupáramos de dicho patrono, que fué el primero en abrir camino para dar paso a los de Sierra Morena.

En cuanto al Sr. Vidal, está más justificado su proceder, por que no fué obrero manual como vosotros, y por ese motivo le corresponde ser menos aprensivo. Tampoco lo olvidamos.

¡Pero vosotros!... ¿Quién iba a suponer que os teníais que convertir en unos de los peores verdugos de los trabajadores?

Y después de todo... hacéis bien, por que a tales operarios, tales maestros. Vosotros contáis con algunos desgraciados, que da lástima ver con qué actitud borreguil se postran ante vuestras plantas, cual si fuerais sus dueños y señores en la tierra y en el cielo. Pero yo os prevengo que si los zapateros pensarán un poco más, de nada os había de servir vuestro inmenso capital, porque al fin y al cabo habíais de ser vencidos por los que ahora estáis explotando...

Y vosotros compañeros, ¿qué hacéis que no despertáis ya de ese profundo letargo en que estáis sumidos?

¿Es que el problema de la vida lo tenéis ya resuelto?

¿Es que en estas condiciones tenéis ya el pan asegurado?

¿No os brotan lágrimas de rabia al ver que cada año estáis peor y en cambio las arcas del patrono se van llenando más y más a costa de nuestro sudor? ¿No os avergonzáis al ver que nuestros compañeros de otras poblaciones conquistan mejoras en el trabajo debido a su potente organización? ¿O es que queréis imitar a los dependientes del comercio de Elche que parece que les sea denigrante constituirse en Sociedad de resistencia por que forzadamente tendrían que ponerse en contacto con los trabajadores de blusa? Si no es eso, ¿qué esperáis ya a desear ese fatal indiferentismo que nos conduce a la ruina?

Yo quisiera que este mi modesto trabajo, no tuviera el mismo efecto que los anteriores, que me ha ocurrido como a aquel que predicaba en desierto.

Si tuvierais la suficiente energía para erguirnos ante vuestros opresores, yo os aseguro que vendrís todos a nuestro lado, nos haríamos fuertes y no habrían «Peralos» capaces para rapiñar nuestro sudor.

S. PERAL

PINCHAZOS

Satisfecho, y no poco, debe hallarse don Paco viendo cumplido su gran deseo de convertir a Elche en albufera; y como consecuencia lógica, los que no saben nadar ponen el grito en el cielo.

Pero señores, ¿que culpa tiene nuestro dignísimo alcalde que en este mundo existan seres, que por su peculiar negligencia, no hayan aprendido a nadar, cosa tan necesaria para todo mortal? Y mas, residiendo en Elche. Vamos... Mereceis que...

«Pasaron las fiestas; ya todo pasó.» Pasaron Gometes, Galán, Tribunales por canalejistas.

¿Que importa? Pasaron, sin ley y sin votos, muchos concejales.

También hay algunos cargantes individuos que se quejan... de visi(?) apelando a un fútil pretexto, de que el agua que se ha quedado encharcada, se transforma en lodo; y este produce tal hedor, que con poca rosa lógica, podría llamarsele el papá de D. Paludismo.

¿Y qué? ¿Y qué? ¿Y qué?

¿Para qué sirve la quinina? ¿Para que las sociedades de socorros mútuos? Pero ¡oh, seseras llenas de corcho! ¿Sabéis, acaso, vosotros, los carros de pedralla que necesitan para el arreglo de las calles? Pues lo menos se traga, toda esa traca de baches... lo menos... 900 carros. ¡Así como suena!

¡Los toros se ven muy bien desde la barrera!

Así que, vuestras quejas, mas que injustas, son desequilibradas. Que conste: Ahora si que es segura la gorreta, por que...

«Pasaron las fiestas.»

Pasaron las sumas (miles de pesetas) que en ellas gastaron; pasaron los mares millares de obreros huyendo del hambre, ¡pasaron, pasaron!

¿Querrán ustedes creer que existen leñaguarraces que se atreven a afirmar que don Paco no molesta a los tenderos, repasando el pan, revisando pesas y medidas y que ni se interesa ni mucho ni poco para que los artículos que consume el pueblo, para su manutención, estén en buenas condiciones? Venid acá, seres sin pizca de sentido común; ¿No veis que no está decente que, después de los pobres tenderos desembolsar algunas perras para fiestas ¡venga luego el alcalde y...

«Pasaron las fiestas.»

¡Que bien que estuvimos!

Pasaron los mitins por ley natural,

lanzaron calumnias

procesos sin ton...

y pasa las calles tranquilo el Feudal.

A un cortador de... Matola

Cuentan de un Pêle, que un día,

parodiando a Calderón,

salió de su gran melón

una buena poesía...

(digo, no, una porquería).

Este, si en vez de cortar,

se dedicase a estudiar...

¡Qué prodigios! ¡Qué exitazos!

Para vender nicolasos

sería un vivo ejemplar.

La educación de la niñez

Entre el sin número de enmarañados asuntos que con la vida moderna tienen relación, uno de los que más debe llamar nuestra atención en esta mísera España, es el que se relaciona con la educación de los hijos.

Por que sabido es, que la instrucción, en este país de hambre y toros, de discursos y palabras huecas, es una pura calamidad, una vana quimera que solo existe idealizada en la mente de los que sueñan con un porvenir de bienestar social, traído por la evolución de las conciencias y por la fuerza de las circunstancias.

La instrucción, esa purísima fuente de ciencia inagotable, ese cristalino manantial de progreso y civilización, ese arroyo incorruptible de

TRABAJO

cultura, no existe en esta desventura-patria.

Aquí esa irreconciliable enemiga del error y la ignorancia, esa luz radiante y pura, contraria a las tinieblas y al fanatismo estúpido. Llamada instrucción, es una vana palabra, que no cesa de brotar de los labios de los padrastrós de España.

En las escuelas (llamémoslas así por decirles algo) solo se aprende a ser estúpido a fuerza de rezar y gritar desafortadamente al compás del puntero.

Nada de lecciones sobre Astronomía, Historia, Agricultura, Ética, nada, en fin, que sea útil y necesario, no señor; pero en cambio, se machaca de continuo sobre Catecismo e Historia Sagrada, cúmulo de errores y almacén de embustes, demostrados hasta la saciedad por todos los pensadores del mundo y por todos los hombres de ciencia del Universo.

Y como quiera que nadie se preocupa de ninguna de las maneras, de restarle prosélitos a la ignorancia, ese foco de barbaridad y de crimen, vemos de día en día aumentar el número de beodos, criminales, golfos y prostitutas.

Por que la escuela hoy, antes que centro de instrucción y educación, es cárcel lóbrega donde se encierra al niño con el fin de que no moleste a la madre en casa. De modo que hay que preocuparse de veras por la educación de la infancia, si deseamos que los hombres del porvenir sean ilustrados y de conocimientos sociales, pues así como «dineros que se quitan a la alimentación ingresan en la botica» «adeptos que se arrancan a la escuela ingresan en cárceles y lupanares».

ASUNCIÓN PORCEL

LA FÁBRICA

Espacioso recinto do potente,
El huir no eterno del trabajo suena,
Que del éter las ondas hiere y llena
Tal que rumor de plácido torrente.
Zumba el vapor y agita a la gente
Del salario allí unción a la cadena;
Hay allí un he videro de comena,
Que es miel por dentro y ritmo en el ambiente.

Proletaria legión: Cuando imagino
La suere amarga que te dió el Destino,
Dos ágrimas de fuego a mi alma asoman;
¡Oh, fálidas abejas de la vida
Que fabricais la miel apetecida
Para que otros a su placer la coman!

P. PASTOR MACÍ

Suscripción

Para sufragar los gastos que ocasiona la defensa de los obreros procesados a causa de la persecución caciquil:

Suma anterior: 80'95 pesetas.
Una recolecta, 3'55; F. Bernad, 0'25; María Bernad, 0'25; Josefa Bernad, 0'25; J. Buigues, 0'50; M. Guilló, 0'50; S. Peral, 0'25; C. Semper, 0'50; J. Roman, 0'15; J. Pomares, 0'55; F. Torres, 0'10; V. Alacón, 0'15; A. Moltó, 0'15; M. García, 0'20; J. Bernad, 0'10; F. Martín Z. Tosta, 0'10; C. Ortega, 0'30; M. Sánchez, 0'10; T. Martínez, 0'30; P. Berenguer, 0'25

G. Tarí, 0'20; J. Asencio, 0'10; D. Valero, 0'15; P. Más, 0'20; J. Cascaes, 0'10; F. Doló, 0'10; J. Díez, 0'10; V. Ferrández, 0'20; B. Alarcón, 0'25; P. Sánchez, 0'25; R. Pastor, 0'25; F. García, 0'25; J. Alarcón, 0'25; P. Valero, 0'25; Ramón Pastor Jaén, 0'25; J. Quirant, 0'25; R. Niños, 0'25; J. A. Santoro, 0'25; J. Bañón, 0'25; J. García, 0'15; J. Vives, 0'15.

Total general: 93'35 pesetas.

Continúa abierta esta suscripción en casa del compañero Juan Quirant Mateu, calle de San Juan, 4.

¡¡¡ASESINOS!!!

Los carlistas, esos seres denigrados, indignos de habitar en ningún país civilizado, lanzan, desde las columnas del puerco semanario «La Defensa», insultos contra honrados ciudadanos.

Callense, los que aún conservan ropa manchada de sangre de inocentes, asesinados por los partidarios de un rey de guardarrópia.

Callense los que mataron a trabucazos (1) a un niño, porque al darle el alto, entre palabras mal sonantes, dejó correr el caballo que montaba.

Callense, los que con infeliz vecino de San Celoni se entretuvieron en arrancarle los ojos antes de fusilarlo.

Callense, los que, en Taradell, asesinaron a tres jóvenes, casi niños, delante de sus familias, porque se negaron a seguirles.

Callense, los que en Igualada asesinaron a un guarnicionero y a un hijo suyo, y después, en el mismo pueblo, sorprendieron a dos niños de unos cuatro años, que lloraban porque su padre había empuñado el fusil dejándolos solos, y los estrellaron contra los balcones de la casa de enfrente.

Callense, los que a un peón caminero condujeron en un jergón y parábanse de trecho en trecho para abofetearle y piccharle.

Callense, los que en Figueras agasajaron a un desdichado y le dieron de comer en abundancia, para tener el gusto de gozarse luego en su sorpresa al decirle que iba a ser fusilado, como lo fué.

Callense, los que asesinaron a dos mujeres de dos voluntarios y pasaron a cuchillo a dos niños de teta en los mismos pechos de sus madres.

¡¡¡ASESINOS!!!

Vida Socialista

El último número de este mes de esta importante Revista, estará dedicado al Congreso del Partido Socialista que ha de celebrarse en Madrid los días 25 y siguientes, publicando fotografías de los importantes actos que se celebren y artículos de los más conocidos escritores radicales y socialistas.

Dados los cuantiosos gastos que este número ha de originar, su precio será el de 20 céntimos. Todos los compañeros que deseen adquirirlo lo pondrán en conocimiento del correspondiente Pedro Valero hasta mañana lunes, con el fin de regular el pedido.

Tribuna obrera

Costureros, reflexionemos

Los alpagateros de Castellón han logrado un aumento en el precio de confección de suelas.

(De «La Justicia Social» de Reus).

Si, reflexionemos ante las líneas transcritas, meditemos seriamente sobre ellas y veamos los costureros de Castellón que nos han dado una lección, que debemos de aprovechar para obrar en consecuencia.

Nuestro oficio es de los más pésimamente remunerados. No habrá quizás ningún otro, que tras de lo menos tres años de aprendizaje, se llegue a ganar después un jornal tan irrisorio como el nuestro, y esto forzosamente recae en perjuicio de nuestra clase, pues a falta de poder sacar una recompensa

(1) Datos de «El Motín» e históricos.

de nuestro trabajo que podamos atender las mas perentorias necesidades en una jornada regular, alargamos esta para acrecentar nuestros haberes hasta tal extremo, que la labor que realizamos diariamente es bestial, es labor suicida, es una jornada que aun aquellos organismos que por su constitución física, sean mas robustos, forzosamente han de adquirir enfermedades que son el azote de la clase obrera, porque una jornada de catorce o mas horas diarias, de ninguna manera la pueden resistir los seres humanos.

Por nuestra indiferencia suicida, por nuestro abandono en la defensa de nuestros intereses, por nuestra despreocupación en este asunto de vital interés para todos, puesto que tan de cerca nos afecta, están mermando nuestros jornales cada día más, lo fiamos todo al esfuerzo físico, al esfuerzo corporal, queremos hacer cada día mas y mas tareas, nuestros organismos no están preparados, no están nutridos para tanto exceso de trabajo y de ahí el resultado que todos conocéis; seres que andan por la calle con el rostro demacrado, extenuado de tanta fatiga, seres que llevan retratado en el semblante el hambre y la miseria como pago de una jornada ruda consecutivamente, que después son víctimas de esa enfermedad que tanto contingente damos los costureros ilicitanos. La tuberculosis.

Nuestros compañeros de Castellón nos han aventajado en conseguir mejoras y debemos de imitarles. Y no es que allí se pague el trabajo a más bajo precio que aquí, no, relativamente en Castellón se cobra la mano de obra mas cara que aquí y esto nos induce a dar un mentís a cuantos interesadamente digan que en Elche no se puede fabricar por la carestía de la mano de obra.

Urge, pues, costureros, que nos fijemos más en el movimiento del obrero español. En todas partes surge la idea de mejorar la situación económica del trabajador, puesto que muy necesitado está de ello y nosotros, los costureros ilicitanos, debemos de sacudir ya ese marasmo de que estamos poseídos y entrar de lleno en la acción.

Más virilidad, más energía; fiémoslo todo a nuestra constancia y tesón. De otro modo es imposible que consigamos nada. Preparémonos para la lucha, sacudamos ya tanta modorra, que el porvenir se nos presenta hermoso y brillante; nuestra victoria no se haría esperar si todos en apretado haz nos lanzáramos a la pelea.

Costureros, preparémonos para conseguir mejoras, puesto que de nadie las tenemos que esperar, si no las conseguimos nosotros por nuestro propio esfuerzo.

ECOS

El Congreso del Partido Socialista

Vandervelde en España

El noveno Congreso que dentro de pocos días celebrará el Partido Socialista Español será el más importante de todos los celebrados hasta la fecha, por tratarse en él asuntos de tanto interés para los Socialistas españoles como son el referente a la conversión en diario el semanario «Socialista», el que afecta a la conjunción con los partidos republicanos y los relativos a la formación de un programa agrario y a la revisión del Programa del Partido.

Acrecerá más aún la importancia del Congreso la asistencia del camarada Emilio Vandervelde, presidente del Comité Socialista Internacional de Bruselas, que ha sido invitado para la apertura del Congreso y tomar parte en ella.

También se ha invitado a otros Partidos Socialistas europeos que seguramente mandarán representación.

El maestro Vandervelde, llegó a España hace algunos días y lo primero que visitó fué la Casa del Pueblo de Madrid la que le

causó profunda impresión que sinceramente expresó.

Los correligionarios madrileños dabanle al maestro belga noticias respecto a sus sociedades y Federaciones en la que éste prorrumpió en elogios para los organizadores.

Sobre todo le asombró las Asociaciones de ferroviarios y cocheros; que en Bélgica y en otros países ha podido ver cuan difícil es la organización de éstas.

Le agradó en gran manera al camarada Vandervelde, la íntima relación que existe en España entre las Sociedades obreras de resistencia y el Socialismo.

Se le preguntó al gran Socialista belga su opinión acerca de la coalición republicano-Socialista en España, diciendo el maestro, que siendo extranjero, la contestación es difícil por desconocer en algo la política del país, pero sólo dijo, que en Bélgica, en Francia, en Alemania, en Italia, y en muchos países, los socialistas traban alianzas con los partidos avanzados. En cuanto a España, añadió que conocía muchos años al compañero Iglesias y conocía asimismo su manera de pensar, y esto era para él una garantía de la conveniencia de la coalición Republicana Socialista.

El profundo pensador belga, fué invitado por la Escuela Nueva para dar una conferencia, la que tuvo lugar en la Casa del Pueblo.

El elocuente conferenciante entre su grandiosa peroración declaró el entusiasmo que le produjo ver los frutos que en la organización obrera y en la política general del país ha alcanzado la labor de sus correligionarios españoles.

NOTICIAS

Acto civil

NACIMIENTO.—Nuestro compañero de Redacción Francisco García Albergola ha inscrito en el Registro civil con el nombre de Asunción una niña hija suya y de su compañera Manuela Alemañ Alonso.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en inmejorable estado de salud.

Felicitamos muy cordialmente al querido amigo García.

Bonita cifra

La Juventud Socialista, en la última asamblea mensual celebrada, ha tenido nueve altas sin ninguna baja.

Muy de veras celebramos los progresos que están realizando los jóvenes socialistas.

Banco de Cartagena

CUENTA DE HONORROS

Pesetas

Saldo anterior 15.038.718'38

Imposiciones durante

la semana 371.743'95

Suma 15.410.462'79

Reintegros 356.549'56

Saldo 15.053.912'77

Elche 14 Septiembre 1912.

A partir del día 30 del corriente mes las horas de oficina en el Banco de Cartagena, serán: de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

Cooperativa de Consumo Casa del Pueblo

San Jorge, 23. -- ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: SAN JORGE, 23

Fábrica de Aguardientes, Licores y Jarabes Joaquín Pérez Sánchez ELCHE

RELOJERIA
Francisco Gómez Valero
Corredera, 6. -- ELCHE
Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace, sirviendo los encargos con la mayor prontitud.



No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada y es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del in-temperante.

MUESTRA GRATUITA Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbase hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. le presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres

Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz. 429

!!! GRAN NOVEDAD!!!
Takol
Compre V. la lámpara eléctrica de bolsillo marca de The Anglo American Home Supply Factory, la mejor que se conoce, más perfecta, más potente y de más larga duración, siempre da luz, aún en medio de la tempestad.
Precio de la lámpara completa. 10'00 ptas. y
Precio de las pilas de recambio 1'75 id.
Los pedidos, acompañados de su importe, al Representante:
F. J. Saldaña, Alvado, 19 -- ELCHE

Los mejores quesos hasta el día son los de marca **LA VACA**
J. F. Lubbe y Compañía
Representante-Depositario
JOSÉ ROMÁN ORTOS ELCHE

"LA BOLA DE ORO"
GRAN CASA DE COMIDAS DE Jacinto Almela Navarro
Calle Castelar (Antigua Confitería Hojas)
CALZADO
a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud. San Jorge, 25. -- ELCHE

BANCODE CARTAGENA		SITUACION EN DIA 28 DE JULIO DE 1912	
ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.017.043'13	Cuentas corrientes	6.401.810'07
Pagado dividendo cta. utilid ^{es}		Inposiciones á fecha fija	941.088'55
Fondos Públicos	2.584.944'44	Imponentes de la Caja Ahorros	14.951.954'92
Descuentos sobre la plaza	7.757.462'56	Efectos á pagar	241.197'81
Efectos á cobrar	6.640.669'10	Corresponsales	1.538.754'72
C/c con garantía personal	3.515.967'42	Varios	134.389'69
" " de valores	4.511.860'23	Dividendos á pagar	10.565'50
Solares en el Ensanche de Cartagena	20.758'85	Utilidades líquidas	435.124'36
Corresponsales	4.186.404'47	Fondo de reserva Estatuario	1.000.000
Varios	968.171'53	2.º Fondo de reserva (voluntario).	400.000
Inmuebles	660.360'49	Capital	10.000.000
Mobiliario	123.425'39	TOTAL	36.049.886'02
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	62.817'66	VALORES NOMINALES	
TOTAL	36.049.886'02	Depositantes de efectos en custodia	23.287.668'58
VALORES NOMINALES		Acreedores por depósitos necesarios	335.500
Depósitos en custodia	23.287.668'58	Depositantes de valores en garantía	5.337.801'43
" necesarios	335.500	TOTAL GENERAL	28.960.470'01
" en garantía	5.337.301'43		
TOTAL GENERAL	65.010.356'03	EL INTERVENTOR,	Rafael Sierra.
V.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,	Joaquín Payá		

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

- A 5 céntimos
 - Organización Regional de la Federación Valenciana.
 - El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
 - A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
 - La Táctica Revolucionaria, Furzey.
 - Violencia, por Jorge Plecanou.
 - Los deberes de los ricos.
- A 10 céntimos
 - Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo
 - La guerra y la Patria.
 - El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.
 - Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
 - Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería hoy socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de Benito Pérez Galdós.
- A 15 céntimos
 - Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
 - El Torero Honra de España, por José López y López.
 - El Mundo Obrero del año 1912.
- A 20 céntimos
 - Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.
- A 30 céntimos
 - Sin Patria, de Torres y Brotóns.
- A 50 céntimos
 - Ley de reuniones públicas y de Asociación.

TRABAJO
Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas y de las Sociedades Obreras--ELCHE